



200余名专家齐聚泉城,共商共话韧性CBD的建设与发展。

泉城春日盛会赋能商务区发展新格局

为CBD交流搭桥 为城市发展把脉

文/片 记者 夏侯凤超
通讯员 杨荣超 康钰坤

这是一场商务区发展思想碰撞的“年度盛会”

在新时代高质量发展大潮下, CBD如何通过增强发展韧性实现“破局突围”? CBD与自贸试验区怎样联动来应对新的机遇挑战? 以思想破茧解码CBD发展破局, 在联盟年会召开的两天时间内, 1场闭门会、1场主论坛、2场专题分论坛、多场线下交流活动, 掀起了共商共话商务区创新高质量发展的“头脑风暴”。

作为各商务区之间沟通交流、共商发展的年度盛会, 本届年会汇集了各行业的精英学者和产业翘楚, 论坛中, 嘉宾“大咖”们围绕“中国CBD韧性发展”“CBD国际消费中心商圈创建”“CBD与自贸试验区双区联动发展机遇”等主题, 通过主旨演讲、圆桌论坛等形式, 在面对面的精彩交流与激烈的思维碰撞中, 分享关于CBD发展的智慧经验, 探讨新发展趋势下未来前景, 内容丰富, 干货满满。

除了嘉宾学者的建言献策, 活动还对外发布了《商务中心区蓝皮书—中国CBD发展报告》, 该报告准确研判百年未有之大变局下国内外经济演变态势和安全风险, 以经济韧性篇、环境韧性篇等七个部分的篇幅, 系统分析重点领域和政策走向, 提出提升CBD发展韧性的总体思路、重点任务及对策建议, 为济南中央商务区等联盟成员发展提供了强有力的“智力支撑”。

这是一场商务区跨地携手合作的“交响盛典”

“打造一个平台, 引进一个项目, 做大一片产业”这样的裂变效应应在发展实践中反复得以印证。此次论坛上, 不光有思想的碰撞, 更有务实的合作。活动中, 济南CBD与北京CBD签署了商圈提升共促战略合作协议, 发布了中国(山东)国际贸易单一窗口自贸试验区济南片区双循环综合服务平台, 开启了济南CBD跨区域携手联



历下区聚焦济南CBD特色,大力实施消费品牌战略,新场景、新业态层出不穷。



片区内62座百米以上高端商务载体拼出发展骨架。

动共促发展新篇章。

“消费”一直是历下发展热词, 从夜经济发展到消费新地标打造, 历下在繁华商圈建设方面始终不遗余力。自2022年启动CBD国际消费中心商圈创建工作以来, 历下区聚焦济南CBD特色, 积极编制商圈建设规划, 大力实施消费品牌战略, 新场景、新业态层出不穷, 先后引进了黑珍珠餐厅鲁采等典型商业形态的优秀企业, 逐渐形成了以华润万象城、龙湖天街等重点商圈为带动的全省时尚消费新地标。

此次与北京CBD牵手, 将充分依托北京消费商圈优势资源, 在基础设施建设、智慧化管理、商圈运营、首店首发品牌引进等方面加强互动交流、实现资源共享, 通过开展商圈联动、政商合作, 搭建商圈人才交流平台, 联合打造消费节、购物节等消费活动, 不断

丰富消费场景, 激发市场活力, 推动商圈错位发展、良性互动, 共同推动商圈业态模式创新和商圈能级提升。

年会期间, 除了CBD间的携手同行, 现场发布的中国(山东)国际贸易单一窗口自贸试验区济南片区双循环综合服务平台, 则为CBD与自贸试验区“双区”联动发展提供了一个“新方案”。作为全省首个国际贸易单一窗口综合服务平台, 该平台将充分整合片区政务、商务数据资源, 通过智能技术与算法支持、可视化数据分析等方式, 为辖区外贸企业提供政务办理、招商引资、政策导航等一站式办理和全流程服务, 真正实现“商业大脑”助力政府智慧管理。

此外, 随着平台的深入应用, 历下将以单一窗口平台资源为基础, 持续搭建济南片区和中央商务

区外贸综合服务平台、内外贸一体化综合服务平台和外贸产业集聚区与数字生态产业园, 推动数字经济和实体产业相互支撑, 助推“双区”打造立足济南、辐射全省的内外贸一体化产业生态圈。

这是一场商务区楼宇经济发展的“赋能盛宴”

楼宇经济是城市经济的直接体现, 在此次年会上, 济南中央商务区多个楼宇迎来重大利好消息, 依据《楼宇品质分级评价标准3.0》要求, 经楼宇品质分级评价专家组的一致认定, 正式认定中国人寿大厦(山东)为六星超甲级楼宇, 科创金融中心和山东土地产业金融示范园为五星甲级楼宇, 并在现场颁发奖牌。中国人寿大厦也成为山东首座六星超甲级楼宇。

多个楼宇获评“金招牌”的背后, 彰显了历下区加快推进楼宇发展的大担当和细功夫。近年来, 历下聚焦济南中央商务区发展定位, 持续在推进楼宇经济发展和楼宇品质认定上发力, 组建楼宇“党建联盟”, 建立现代园区管理体制, 扎实开展“招商服务年”活动, 研究制定鼓励楼宇经济发展政策, 大力推广“泉管家”服务模式, 片区楼宇经济行业实现健康发展。

目前, 片区内62座百米以上高端商务载体拼出发展骨架, 13座200米以上超高层楼宇环拥而立, 300万平方米的商务载体提升发展能级, 23家500强企业、40余家省级金融机构、200余家总部企业汇聚发展……作为全省高层建筑最密集、高端企业最集中的区域, 济南中央商务区正以楼宇经济和总部经济之“笔”, 写就破解发展空间瓶颈之“题”, 亩均效益持续提升, 片区活力持续释放, 绘就引领强省会高质量发展的新画卷。

以此次获评为契机, 历下区将充分发挥楼宇标杆的示范引领、经验优势和品牌效应, 以更加优惠的政策、更加宽松的环境、更加优质的服务, 吸引更多更有潜力的企业入驻CBD楼宇发展, 进一步壮大济南优质楼宇队伍, 为新时代社会主义现代化强省会建设作出更大贡献。